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Отзыв о I Сибирском филологическом форуме

Мероприятие было отлично организовано: доброжелательный и комфортный прием и проводы гостей, оплата трансфера Москва – Красноярск – Москва, оплата такси (аэропорт – гостиница – аэропорт), обеспечение информационными материалами и сертификатом участника, четкая работа секций (пунктуальность, точность информирования об аудиториях), идеальное техническое обеспечение докладов (компьютерная техника), выставка научных публикаций участников форума и коллег-филологов из красноярских вузов, прекрасные кофе-паузы (с изысканным и разнообразным рационом).

Культурная программа, предложенная организаторами, оказалась насыщенной и исчерпывающей, поскольку на большее количество событий времени физически не осталось (экскурсия по городу, поездка в Овсянку, посещение музеев).

Научное содержание форума отобразило разнообразие методологических подходов, национальных моделей литературоведения. Географический и историко-культурный охват был достаточно большим, хотя в будущем, вероятно, форуму удастся привлечь еще больше славистов и компаративистов из других стран Европы и Азии. Академический уровень отдельных докладов был высочайшим, в целом представленный контент отвечает современным представлениям о методах, направлениях, актуальных темах русистики и компаративистики. Предсказуемо сильным был региональный контент (литература народов Сибири, русские писатели Сибири).

Особенно хотелось бы выразить благодарность за открытую, душевную атмосферу, созданную организаторами и студентами-волонтерами, и лично – Наталье Вадимовне Ковтун и Василине Степановой.

